8.Sinif Matematik Carpanlar ve Katlar Konu Anlatimi

Carpanlar

CARPAN: Bir dogal sayryi tam olarak boélen her bir saylya o sayinin ¢arpanlari (bélenleri) denir.

Ornegin ; 15 sayisinin carpanlari 1,3,5 ve 15 dir. Bu dért sayi 15 sayisini tam olarak bélerler. 30 sayisi 15’i tam
olarak bélemedigi icin; 30 sayisi 15’in bir carpani(bdleni) degildir. 30 sayisi 15’in bir katidir. Katlari daha sonra
gorecegiz. Dogal sayilarin ¢carpanlarini islem yapmadan zihinden belirleyebiliriz fakat zihinden carpanlari
siralarken bazilarini unutabiliriz. Kisa bir yol gosterecek olursak;

OR: 20 sayisinin tiim carpanlarini belirleyelim;
20
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Yukarida 20 sayisinin carpanlarini bulurken, sirayla 1 sayisindan baslayarak, 1 ile 20 nin carpimi 20dir, 2 ile 10’un

20 sayisimin ¢arpanlan= 1,2,4,5,10,20 ‘dir.
Toplamda 6 ¢carpam vardir.

carpimi 20 dir, 3 ile bir seyin carpimi 20 yapmaz, 4 ile 5’in carpimi 20'dir, 5 ile 4’Gn ¢carpimi 20 dir fakat 4 ile 5’'in carpimiile ayni sey

oldugu icin, carpanlar daha fazla ilerleyemedi deriz.

Sol taraf sirasiyla 1,2,3,4..... seklinde denenerek olusturulur. Ne zaman ki ayni carpma islemi elde edilir o
zaman ¢arpanlar bitirilir. Carpanlari kiiciikten blytge siralamak icin de U seklinde ¢izdigimiz ok yéninde
carpanlar yazilir.

OR: 120 sayisinin carpanlarini belirleyiniz.



Sira Sizde-1

Asagidaki sayilarin karekokuni bulunuz.

a)\/0 = b)\/100 =
c)v169 = d)+/256 =
e)v121= /625 =
g) V196 = h)v225 =
k)v900 = ) V1600 =
Sira Sizde-2

a}v@—EJr\ﬁJrv’ﬁ:

b)+/36 — (—/81)—+/121=

c)v144 + 169 — /289 =

d) V436 —1.4/25 =

e) V256 : /16 =



Kok icindeki sayi asal carpanlarina ayrnilir.

Tam kare olanlar disan cikar, tam kare olmayanlar kék
icinde kalir.

Ornek:
\/'E sayisini EN'E seklinde yazalim.
8 |2 8=2.2.2 yani

4 |2 \/E — /2.2 2= Esi olmayan ¢ikamaz
N

esini bulanlar disan cikar

2 |2
1 J8 =22
Ornek:

24 sayisini EW’E seklinde yazalim.

2412 94=2223
121 2

24 = \,’2‘2.2.3—) Esi olmayan cikamaz
V
6 |2 esini bulanlar disari gikar

J24 = 2./6

NOT: Her dogal sayinin ¢arpanlari arasinda 1 ve kendisi vardir. Ozel olarak bir dogal sayinin carpanlari sadece
1 ve kendisinden olusuyor ise yani sadece iki tane carpani varsa bdyle dogal sayilara ASAL SAYILAR denir.

Asal Sayilar

1 ve kendisinden baska ¢carpani(béleni) olmayan dogal sayilara denir.

Asagida carpanlari sadece 1 ve kendisi olan dogal sayilar sari renkli kutulara yerlestirilmistir. Digerlerinin 1 ve
kendisi disinda bagka carpanlari oldugu icin Asal Sayi degildirler.
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NOT: 2 asal sayi olan tek CIFT SAYIDIR. Diger biitiin asal sayilar TEK SAYIDIR.
NOT: 1 asal sayi degildir.
NOT: Asal sayilar 2 ile baslar.

Bltlin asal sayilar 6’'nin katlarindan 1 fazla veya 1 eksiktir. Bazen ikisi birden de olabilir bazen sadece 1 eksigi
veya 1 fazlasi olabilir.

e 17 bir asal sayidir ve 6'nin bir kati olan 18’in 1 eksigidir.
e 19 bir asal sayidir ve 6’'nin bir kati olan 18'’in 1 fazlasidir.
e 37 bir asal sayidir ve 6'nin bir kati olan 36 sayisinin 1 fazlasidir.
e 97 bir asal sayidir ve 6'nin bir kati olan 96 sayisinin 1 fazlasidir.

Asagida verilen sayilarin asal olup olmadiklarini inceleyiniz.
40 - Asal degildir, ciinku 2, 4, 10 gibi 1 ve kendisinden bagka bélenleri vardir.
53 - 1 ve kendisi disinda boleni yoktur. Asal sayidir.
72 - Asal degildir, ciinku 2, 4, 12 gibi 1 ve kendisinden baska bélenleri vardir.
67 - 1 ve kendisi disinda boleni yoktur. Asal sayidir.
87 - Asal degildir, cuinkl 3, 29 gibi 1 ve kendisinden baska bélenleri vardir.
81 - Asal degildir, clinkl 3, 9 gibi 1 ve kendisinden baska bélenleri vardir.
91 - Asal degildir, ciinkti 7, 13 gibi 1 ve kendisinden baska bdlenleri vardir.
75 -Asal degildir, clinkd 3, 5 gibi 1 ve kendisinden baska bdlenleri vardir.
120 - Asal degildir. 2,5 gibi 1 ve kendisinden baska bélenleri vardir.
121 - Asal degildir 11 gibi 1 ve kendisinden baska bdlenleri vardir.
111 - Asal degildir 3, 37 gibil ve kendisinden baska bdlenleri vardir.

1 -1 bir asal sayi degildir.

O - sifir bir asal sayi degildir. En kicuk asal sayi 2 dir.

Bir Dogal Sayinin Asal Carpanlari

Bltlin dogal sayilar asal sayilarin carpimlarindan olusur. Asal sayilarin carpimlarindan olusumunu tsli
ifadelerden faydalanarak gosteririz.

OR: 20 sayisini asal carpanlarina ayiriniz.



10 2
5 &5 . 20=225=2%51-225
1

Yukaridaki 6rnekten anlasilacagi tizerine 20'nin asal carpanlari 2 ve 5'tir .

Asal carpanlarina ayirma islemi;

e Sayininsagina bir ¢izgi cizilir.
» Cizginin sag tarafina dogal sayiyi bélebilen ilk asal sayidan baslanir.

Yazilan asal sayi1 bélebilecegi kadar tekrar tekrar yazilabilir, bélemedigi zaman diger asal sayiya gegilir.

Cizginin sol tarafinda stirekli béltinen sayi 1 oldugunda asal carpanlarina ayirma islemi bitirilir.
Usli gdsterim ile yazilan sekil asal carpanlarina ayrilmis halidir.

Uslii gésterim ile yazilan seklin tabani, dogal sayinin asal bélenlerini verir.

OR: 72 sayisini asal garpanlarina ayirnnz.

72

36
18
9
3

1

— 72=2.2.2.3.3=233%

WWk b

72 say1simn asal ¢carpanlan 2 ve 3 tiir.
72 sayisinin asal ¢arpanlarina aynlmis hali 23. 32 geklindedir.

NOT : Bir dogal sayinin asal carpanlarina ayrilmis sekli ile, o dogal sayinin kag tane tam dogal sayi béleni var

bulabiliriz.

Bir dogal sayinin carpanlarina ayrilmis halinin kuvvetlerinin 1'er fazlasinin ¢carpimi, o dogal sayinin kag tane dogal

sayi boleni(carpani) oldugunu verir.

20'nin bolenleri = {1,2,4,5,10,20}

12'ninbilenleri = {1,2,3,4,6,12}
20 ve 12'nin ortak biolenleri = {1,2,4}

b’.l'" 5 — bﬂl"lﬁ

Carpan Agaci

Bir dogal sayinin asal carpanlarinin farkli bir gésterim seklidir.

: 36 sayisinin ¢arpan agacini olusturalim;



v 20 sayisi hangi iki tam sayi arasindadir.

+ 20 sayisina en yakin tam kare sayilar 16 ve 25 dir. Bu
sayilar 16<20<25 seklinde siralayabiliriz.

V16 <+/20 <+/25

20-16=4 birim, 25-20=5 birim

<€ I t } —

4 m 5

4 sayisina daha yakindir.

Bilgi: Kok icleri ayni olan sayilar toplanir veya cikarilir.

Ornek:

42 +5\2 = (4 +5W2 =92
Sira Sizde-11

2) 443 +64/3 =

b) 95 —7+/5 =

o) V2 +342-742 =

d) 1047 — 67 547 =

e) 4v/2 ++/3 =

Katlar

Bir dogal sayinin 1, 2,3,4....... ile carpimlariyla olusan dogal sayilara o sayinin katlari denir.



Bilgi: Tabanlari farkli ve Usleri ayni olan usli ifadelerin
boliminde tabanlar bolundr, ortak us, s olarak

yazilir.

8
6 6
3 (3
Bu tarz sorularda buatin katlarini sonsuza kadar gittigi icin en blytgu sorulamaz. Soru tipleri farkhhk

gosterebilir. Ornegin 20’nin 3 basamakli en kiiciik kati kactir gibi sorular gelebilir.

Ortak Bolen - EBOB
ORTAK BOLENLER: iki dogal sayiy1 da tam bélebilen dogal sayilara ortak bélenler denir. Ortak bélenler ikiden

fazla dogal sayilari da ayni anda bélebilir.

: 20 ve 12 dogal sayilarinin ortak bélenlerini bulalim;
20'nin bolenleri = {1,2,4,5,10,20}

12'ninbolenleri = {1,2,3,4,6,12}

20 ve 12'nin ortak bolenleri = {1,2,4}

20 ve 12’nin ortak bolenleri Gic tanedir ve 4 sayisi bu ortak bélenler arasinda en blytk
dir.

: ki dogal sayinin ortak bélenlerini E.B.O.B yardimi ile bulabiliriz. iki dogal sayinin e.b.o.b'unun bélenleri,
bu iki dogal sayinin batlin ortak bélenlerini verir. E.B.O.B hesaplamasini asal carpanlarina ayirma yéntemiile
hesaplayacagiz. Her iki dogal sayiyi bélebilen asal sayilar yuvarlak icine alinacak ve en son 1 béleni
goruldiigiinde asal carpanlarina ayrilma islemi bitmis olacak. Yuvarlak igcine alinanlar ortak carpan (bélen)
oldugu icin, carpimlari bize en biiyiik ortak béleni(ebob)’u verecek.



Ornek:

\ 27 sayisini en yakin onda birler basamagina gore
tahmin edelim.

\ 27 sayisina en yakin tam kare sayilar 25 ve 36 dir. Bu
sayllar 25<27<36 seklinde siralayabiliriz.

V25 <27 < /36

27-25=2 2
—=02
36-25=11 7~ 11
V27 = 5,2 sayisina yaklasik olarak esittir.

Sira Sizde-7

a) V42 sayisini en yakinda onda birlere gére tahmin
edelim.

b) /52 sayisini en yakinda onda birlere gore tahmin
edelim.



Ornek:

A 20 sayisi hangi iki tam sayi arasindadir.

v 20 sayisina en yakin tam kare sayilar 16 ve 25 dir. Bu
sayilan 16<20<25 seklinde siralayabiliriz.

J16 <20 <+/25
4#:@{5

\ 20 ,sayisi 4 ile 5 tamsayilar arasindadir.

Sira Sizde

Asagidaki sayilar hangi iki tam sayi arasindadir?

a) ..<10 <... b) ...<\/28 <.

¢) ...<\/46 <.... d) ..<~/60 <....
e) ..<—/15 <... f) ..<—/33 <.

Ortak Katlar - EKOK

iki dogal sayinin da kati olan dogal sayilara ortak katlar denir. Ortak katlar ikiden fazla dogal sayilar icin de

kullanilabilir.

: 20 ve 15’nin ortak katlarini bulalim.

OR: Iki gemiden biri imandan 12 giinde bir, digeri 18 giinde bir hareket etmektedir. Ikisi
birden aym anda harekete bagladiktan kag giin sonra ilk defa yine birlikte hareket
ederler?

COZUM : Zaman ilerlemesi var, silirekli bir arhis gdsteriyor; dyleyse ortak katlarin en
kiighili yani ekok yapmamz gerekecek.

— Gemiler harekete bagladiktan 36 giin
sonra ilk defa yine birlikte hareket ederler.
©2.23.3=36 W) Ve dizenli olarak 36, 72, 108 seklinde
36'min katlannda her seferinde yine

birlikte hareket ederler.

[y
W3
[y
qu:s.om
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20 ve 15’in sonsuz tane ortak kati vardir. 60 bu ortak katlarin En Kiiclik Ortak Katidir denir.

NOT: En Kiiciik Ortak Kati yine asal carpanlarina ayirarak hesaplayabiliriz. iki dogal sayiyi asal carpanlarina
ayirdigimizda ortaya ¢ikan butiin asal sayilarin carpimi, bu iki dogal sayinin en kiiclik ortak katini yani EKOK’unu verir. Buldugumuz

EKOK'’ un katlari verilen iki dogal sayinin da ortak katlari olur.



Uslii ifadelerde bazen tabanlar farkliymis gibi
gozikebilir. Bu sayilar birbirlerinin kuvvetleri seklinde
yazilir ve carpmadaki tabanlar ayni ise usler toplanir
kuralina déntsturulerek cozim yapilir.

Ornek:

3 ,5. "
274" isleminin sonucunu bulalim.

23. (22}5=23.21ﬂ=23+1ﬂ=213

Aralarinda Asal Olma Durumu

1 disinda ortak béleni olmayan dogal sayilara aralarinda asal sayilar denir. Aralarinda asal olan dogal sayilarin
EBOB ve EKOK hesaplamalarinda daha farkl yéntemler uygulanir. Oyleyse ARALARINDA ASAL olan dogal
sayilariinceleyelim;

ARALARINDA ASAL OLMA DURUMU: 1 disinda ortak béleni olmayan dogal sayilara aralarinda asal sayilar
denir. Aralarinda asal olan sayilarin asal sayilardan olusmasina gerek yok, ortak béleni olmasin yeter.

Bilgi: Kok icleri ayni olan sayilar toplanir veya cikarilir.

Ornek:
42 + 52 = (4 + 52 =942

Sira Sizde-11
3}4\5+E\/_=

b) 95 - 7+/5 =

) V2+3V2-72 =
d) 107 — 67 - 57 =
e) 4~JE+N",_:

EBOB ve EKOK icin 6zel durumlar
e Aralarinda asal olan sayilarin ebob’u 1'dir.
Cunku baska ortak boleni yoktur.

OR:20ile 29'unen buylk ortak boleni 1'dir. Clinki 20 ile 29 aralarinda asaldir ve ortak bélenleri sadece 1'dir.

» Aralarinda asal olan sayilarin ekok’u bu sayilarin carpimina esittir.
OR: 8 ile 9'un ekoku aralarinda asal olduklari icin ; 8.9=72'dir.



8 ile 9’un ekok’unu asal carpanlarina ayirarak da ayni sonuca ulasiriz.

 Birbirinin kati olan iki dogal sayinin ebob'u kiiciik olan sayiyi verir.
OR: 15 ile 45’in ebob’u 15'dir. Bu islemi asal carpanlarina ayirarak da ayni sekilde bulursunuz.

 Birbirini kati olan iki dogal sayinin ekok’u biiyiik olan sayl1yi verir.
OR: 15 ile 45’in ekok’u 45'dir. Bu islemi asal carpanlarina ayirarak da ayni sekilde bulursunuz.

o ikidogal sayinin ebob'u ile ekok’unun carpimi, bu iki dogal sayinin carpimina esittir.
10° = 1010+ 10 = 1000 (1'in yaninda 3 sifir)
10° =10+ 10-10- 10 10 = 1000 (#'in yaninda 5 sifir)
10'un n tane carpiminda, 1 yanina n adet sifir gelecek sekilde disanilerek, ¢ikan sayinin kac basamakl oldugu bulunur, o halde:
107 = 1'in yaninda 7 sifir == & basamakli bir say!.

10% — 1'in yaninda 20 sifir == 21 basamakli bir say!.

Ornekler

e 5% .10 kac basamakhidir?

Gozum:
57 .10 =125-10% = 125 (3 basamak) sayisinin yanina 50 sifir gelecek, o halde, 53 basamakl bir sayidir.

« 252,87 3 isleminin sonucu kac basamakidir?

Cozam:

(522237 3

=5%203

=5%2%223

=10%.4.3 = 10*.12 => 6 basamakidr.

EBOB - EKOK PROBLEMLERI

: Ebob problemlerinde parcalama, paylastirma olur. Verilen degerler kullanilarak ortak
bolenlerine ayrilir.

: Kisa kenari 18 metre, uzun kenari 27 metre olan bir dikdortgensel bolge, karesel bolgelere ayrilacaktir.
Olusan karesel boélgenin bir kenari en fazla kag metre olur?
: Bizden mevcut verilen bir dikdértgenin parcalanarak, karesel bolgelere ayrilmasi isteniyor. Parcalama isleminde ebob
vardi. Yalniz olusan karenin bir kenari en fazla ka¢ metre olur diyor. Biz verilen dikdértgeni bir kenari 1 metre olan ktigtk kicuk

karelere de ayirabiliriz fakat en biytk kenarli kareyi istedigi icin en blyUk ortak bélene bakacagiz.

18 27 2
9 27 |G~ Olugan karenin bir kenar en
3 9 @ 33=9 fazla 9 metre olur.
1 3 3
1 1
ISPAT;
i Qm om om
9m Toplamda 6 kare olusuyor. Her bir
__ kenan 3 metre olan karesel bilgelere de
tem= ayrabilirdik fakat soruda da belirttigi
gibi karenin bir kenarnmn alabilecefi en
bilyiik deger 9 metredir.

27 m



Xty

3".a’=3
Ornek:

2%.2%=2°"=2°=p4

: Mevcut verilen sayilari kullanarak yeni sekiller olusturma, zamanin ilerlemesi, olayin
blaytmesi gibi strekli bir ilerleme artis gosteren problemler ekok ile ¢ozulur.

: Kisa kenari 6 cm, uzun kenari 8 cm olan dikdértgenlerden istenildigi kadar kullanarak olusturulacak en
kiicik karenin bir kenari kag santimetredir?
: Mevcut durumda verilen dikdortgen parcalansaydi ebob yapacaktik fakat bu dikdértgenden birkac
tane kullanilacak ve daha buyuk bir sekil olusturulacak. Yani olayda bir biytime veya artma s6z konusu.
Oyleyse ekok yapacagiz.

Olugan karenin bir kenan en
— 2.2.2.3=124 fazla 24 santimetre olur.

- W W
- B
WM NN

Uslii ifadelerde bazen tabanlar farkliymis gibi
gozukebilir. Bu sayilar birbirlerinin kuvvetleri seklinde
yazilir ve carpmadaki tabanlar ayni ise usler toplanir
kuralina donusturilerek ¢oziim yapilir.

Ornek:

3 45. .
274" isleminin sonucunu bulalim.

23. {22)5=23.21ﬂ=2 3+1ﬂ=2 13



OR: Bir simiftaki 6grenciler 5'er 5’er veya 6'sar 6’sar gruplanabiliyor. Simf mevcudu 50°den
fazla olduguna gore, simif mevcudu en az kag olabilir?

COZUM: bu tarz sorulan mantik ile de ¢dzebiliriz. Simf hem 5'in kat olacak, hem de 6'nin
kat1 olacak. Dolayisiyla ortak bir kat olmak zorunda. Ortak kat ise ekok yapabiliriz.

5 ve 6 aralarinda asal oldugu igin; (5,6).40x = 5.6 = 30 “dur.

Oyleyse simf mevcudu en az 30 olabilir. Fakat simf mevcudu 50'den fazlaymus. Oyleyse
ekok'un katlan da ortak kat oldugu i¢in difer katlara bakmamiz gerekiyor.

30'unkatlar: = {30,60,90,120,150 ...... }

50’den fazla olan en kii¢lik ortak kat 60°dur.

Bilgi: Kok icleri ayni olan sayilar toplanir veya cikarnilir.

Ornek:

4¢E+5&={4+5}ﬁ=9&

Sira Sizde-11
3}4\f§+5\/—=

b) 95 —7+/5 =

o) V2+3J2-7V2 =

d) 10v7 — 67 —5\7 =
e) 42 ++/3 =

OR: Iki gemiden biri limandan 12 giinde bir, digeri 18 giinde bir hareket etmektedir. {kisi
birden aym anda harekete bagladiktan kac giin sonra ilk defa yine birlikte hareket
ederler?

COZUM : Zaman ilerlemesi var, siirekli bir artig gdsteriyor; dyleyse ortak katlann en
kiicliii yani ekok yapmamz gerekecek.

— Gemiler harekete basladiktan 36 giin
sonra ilk defa yine birlikte hareket ederler.
~2.23.3=36 W) Ve dizenli olarak 36, 72, 108 seklinde
36'min katlannda her seferinde yine

biriits harcket ederier.
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